

EL SUECO,

PERIODICO POLITICO-SATIRICO.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Redaccion, Carrera de S. Geronimo, num. 10, etc. prol., y en las librerias de *Monier*; *Villa*, plazuela de Santo Domingo; *Cuesta y Castillo*, calle Mayor; *D. Leocadio Lopez*, calle del Carmen, y *Sanz y Sanz*, plazuela del Progreso.

En provincias puede hacerse tambien la suscripcion por medio de libranza á favor de D. Casimiro Monier.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Madrid, por un mes 3 rs.—Provincias, 12.—Estrangero, 20.—Ultramar, 24.

Se publica todos los dias, excepto los lunes y jueves.

Cada quince dias sale una caricatura, dibujada por uno de nuestros mas conocidos artistas.

No se admite correspondencia que no venga franca de porte.

POLITICA SUECA.

Continúa el jaleo.

Ya tenemos nueva jarana en Portugal. El duque de Saldanha se insurreccionó por destruir la reaccion de los Costa-Cabrales, y los reaccionarios de Costa-Cabral se han insurreccionado por echar abajo al gobierno de Saldanha; á la sublevacion de Oporto ha sucedido la sublevacion de Yelves, y á la de Yelves sucederá otra, y otra, y otra, hasta que se calme el vértigo insurreccional, que será allá para el invierno, porque, segun se ve, las insurrecciones son una epidemia estacional de primavera ó de verano. Por nuestra parte solo nos ocurre decir acerca de las bullangas *dos portuguesesinos*, que por allá nos las den todas; así como así, cuando mandaban en España los polacos, oíamos decir con frecuencia: «¿Cuándo nos pronunciamos?» Y como ahora no tenemos ese cuidado, y no sabemos hablar mas que de las economías del gobierno, que es conversacion árida y pesada en extremo, casi estamos tentados de aconsejar á *os finchados* que se rompan cuanto antes la crisma para divertirnos á su costa, ya que ellos, y otros que no son ellos, se han divertido con nosotros no pocas veces.

Quando tuvimos noticia de la insurreccion de Saldanha, y de que habia salido á combatirle el muy amado, muy estrecho y muy poderoso rey consorte, de la consorte reina doña María, hicimos ánimo de trasladarnos á las playas lusitanas, para ver por nuestros propios ojos *as caras feras* de nuestros vecinos, mas hubimos de renunciar á nuestro propósito luego que tuvimos noticia del desenlace de *á revoluzao*.

Ahora emprenderíamos con mucho gusto y con igual objeto el viaje entonces proyectado; pero es el caso que teniendo funcion en casa, seríamos muy cándidos yendo á buscarla fuera; y como tenemos barruntos de que ha de haber jaleo de largo en el cotarro de la plaza de las Cortes, hemos resuelto divertirnos sin molestias ni gastos, y sin abandonar ni por un solo instante á nuestros queridísimos *suecos*.

Esto no obstante, no abandonaremos ni por un instante á los portugueses mientras vayan acreditando que son hombres de *pro*, y al efecto hemos alquilado un cuartito en la torre del telégrafo con ánimo de no perderlos de vista, y de inspeccionar todas sus maniobras.

En cuanto á la insurreccion de Yelves, dice *El Heraldo* que son tres batallones y dos escuadrones los que han tenido la humorada de *pronunciarse*; pero segun nuestras noticias, los hombres de orden que se han desordenado allende la frontera, no cuentan mas que con 400 *pés* de home y 200 *pés* de caballo, en todo 600 *pés* entre buenos y malos.

Lo peor de todo es que si no mienten nuestros informes, el gobierno de Lisboa, ha dado en sospechar que en el fregado de Yelves han metido las uñas algunos españoles del partido del orden, y como esto no era de creer, por muchas y muy poderosas razones, sospechamos nosotros que hay algun inglés en el ajo, y que el negocio es mas sério de lo que parece.

Tambien en Francia se va formalizando el asunto de la revision, y como apéndice á este, se trata de suprimir ó de aminorar considerablemente la benemérita milicia nacional; los realistas apoyan el pro-

yecto de revision con el objeto, dicen, de volver á la nacion el pleno ejercicio de su soberanía; los republicanos rechazan la revision por la misma razon, y por la mismísima de hallarse en tan buen acuerdo, se llevará á efecto el reto de Girardin, y habrá bro-ma y barricadas de largo.

Por si se verificase esta nueva funcion, que promete ser muy divertida, aconsejamos al señor arzobispo de París que no se meta á redentor, porque podría ser que le crucificaran como á su antecesor, y que, como entonces, no supiésemos de qué parte habia salido la bala homicida, porque tios y troyanos se labaron las manos como Pilatos.

En Inglaterra no hay mas novedad sino que lord Palmerston anda dando tumbos, y es muy probable que dé muy pronto una caída. Para cuando truene el ministro *revolvedor*, damos el parabien al mar-ques de Pidal, nuevo Pedro ermitaño, que predicó hace dos años desde la silla ministerial la cruzada contra Roma.

A propósito de Roma: cada vez anda peor el negocio por aquellas regiones: las tropas francesas y las romanas están como perros y gatos, y Pio IX sometido á los generales franceses. En Roma, todos mandan menos el amo. Ya nos lo figurábamos nosotros cuando se verificó la intervencion.

A los diputados ministeriales.

Señores chorizos: Ha llegado por fin el día de vuestra reunion en el Cotarro; el día de los grandes deberes; el día de la abnegacion, del patriotismo y de todas las virtudes que reclama de sus representantes el pais de Candelario, cuna de los embuchados, chorizos y longanizas que pueblan y adornan las salchicherias de la corte.

¿Teneis grandes deberes que cumplir! ¿Quién lo ignora? El primero es el de vuestra propia conservacion, so pena de infringir la ley gástrica, tan imperiosa como la que mas de las escritas en todos los códigos. Si se os pone á tiro alguna presa, hareis muy mal en no hincarla el diente; y no decimos echarla el guante, porque gato con guantes no caza.

La ley de imprenta necesita tapas y medias suelas, porque la pobrecita usa unos callos tan estu-pendos y sensibles, que se resienten no bien esperimentan el contacto de los pedernales sobre que caminan. Cualquiera diria que la libertad de imprenta es hermana del Sr. Gonzalez Romero. Gasta unas sandalias tan finas, que de milagro no se ha hecho ya sangre. Recetadla unos zapatos de paño, con sendas suelas, y tal vez así pueda marchar con desem-barazo. ¿Se recoge un periódico por día? Haced una

ley mas fuerte, para que se recojan dos ó tres, si es posible. ¿Se denuncia un artículo? Fabricad una ley á propósito, para que no se libre de una condena ni el lucero del alba.

¡El arreglo de la deuda! hé aquí la gran cuestion, la cuestion capital, la cosa morrocotuda, el caballo de batalla del gobierno. ¡La deuda! ¡la deuda! ¿Quién no sabe lo que es una deuda? Nosotros sabemos, por desgracia, lo que es una, lo que son dos, lo que son tres, lo que son cuatro; y alguno de vosotros de seguro sabrá lo que son cuarenta. Conocida la deuda, fácil es conocer el medio de arreglarla, de satisfacerla. ¿Cuánto pagan de contribucion los suecos? ¿Pagan cinco duros, como los estudiantes por el tercer plazo del derecho de matrícula? Pues consiguiendo que paguen diez, cinco para cubrir todas las atenciones de las sanguijuelas del Estado, y otros cinco para extinguir la deuda, no hay mas que hablar.

La ley electoral es otra de las que no deben echarse en saco roto. La que en el día rige es tan fatal para los ministerios, que apenas logran los desdichados traer mas que la mayoría que les da la gana. El consentir semejante ley es suicidarse el partido que está en el poder; y como ningun partido debe suicidarse, á no ser que pierda el juicio, ahora que vosotros teneis la sarten por el mango, no haríais mal en reformar aquella en el sentido más favorable á los intereses de Candelario. ¿Por qué no se le han de hacer algunas adiciones? Nosotros en vuestro pellejo, dispondríamos que votasen los muertos, los recién nacidos, las mugeres, los mar-sos, etc., etc., siempre que estos no votasen por vuestros adversarios políticos.

Los intereses materiales, tan descuidados, que gracias á que tengamos un plomo-carril de Madrid á Aranjuez, merecen vuestra particular predileccion. Sobre esto no decimos mas, porque nos consta que D. Fermin trabaja sin levantar cabeza en una por-cion de proyectos que someterá muy pronto á la aprobacion del Cotarro; uno de ellos está basado sobre este principio, sacado de las obras de Pero-Grullo, eminente filósofo que, segun D. Fermin, brilló en las Batuecas allá cuando la irrupcion de los vándalos: *El mejor medio de tener caminos, puer-tos y canales, es... tenerlos.* A esto, regularmente no replicará la oposicion; y el gobierno obtendrá, y obtendreis vosotros un envidiable triunfo.

Nunca acabaríamos, si nos propusiésemos recor-daros uno por uno todos los asuntos que deben ser objeto de vuestras sesudas deliberaciones. Pero lo que jamás nos perdonaríamos, sería el dejaros de en-cargar que digais *si* cuando los otros digan *no*, y que movais á derecha é izquierda la cabeza, cuando los otros la bajen á guisa de quien afirma. Los otros

son aquellos: aquellos no son los progresistas, ni los conservadores, ni los absolutistas, ni los polacos.

En vosotros, flor y nata, y quinta esencia de la química electoral; en vosotros, honrados varones que sacrificais vuestro bienestar, vuestros intereses, y abandonais vuestras familias y vuestros trigos; en vosotros, repetimos una y mil veces, se cifran las esperanzas suecas y se fijan todas las miradas, como clava las suyas en el puerto el desdichado navegante juguete de las olas.

Y no decimos más por hoy.

Hoy empezará la discusión de actas en el circo parlamentario de la plaza de las córtes; probablemente hoy no romperán el fuego más que las guerrillas; pero no se tardará en dar la batalla, porque cuando el ejército es veterano no necesita foguearse para marchar al combate.

El campo atrincherado de las oposiciones serán las actas correspondientes á los distritos de Medina, Guadix, Peñaranda, Vivero, Almazan, Benavente, Cuenca, Villajoyosa y Puente Caldelas. Estas últimas sobre todo nos tienen con la mayor curiosidad por el interés que nos inspira el Sr. Villaverde, diputado electo por dicho distrito, y que, siendo de la comision, naturalmente tendrá la modestia de despacharse á su gusto.

Ayer se repartió con profusion en el congreso una esposicion de varios electores de dicho distrito, protestando contra la eleccion del Sr. Villaverde; entre los firmantes de la esposicion, figuran cuatro curas párrocos que dicen y aseguran no ser posible elevar á mayor altura la legalidad, el orden y la tolerancia que ha reinado en estas elecciones, añadiendo que poco más ó menos ha sucedido siempre lo mismo desde que el Sr. Villaverde es candidato de aquel distrito, que le quiere como á las niñas de sus ojos.

En prueba de las simpatías que tiene el Sr. Villaverde en aquel país, alegan los cuatro párrocos y demás protestantes que el Sr. Pereira, que era el candidato de oposicion, fue acometido en despoblado por unos bandidos que al parecer pretendian darle pasaporte para el otro mundo, y al efecto le hicieron una descarga, en la cual le mataron el caballo que montaba, librándose el jinete por una casualidad milagrosa. Para probar las simpatías que tiene el Sr. Villaverde, el mejor medio es demostrar las antipatías que ha merecido á sus adversarios el señor Pereira, y con eso de saludarle á uno á trabucazos no es muy cariñoso que digamos; claro es que en cuanto á simpatías, el Sr. Pereira dista del Sr. Villaverde como del cielo á la tierra.

Lo difícil y espinoso del asunto es que al decir de los protestantes, y segun consta de las actuacio-

nes del sumario que se está instruyendo, en el papel de uno de los tacos que se hallaron en el sitio donde tuvo lugar aquel desahogo, se halla inscrito el nombre de un alcalde partidario del Sr. Villaverde, y un sello del gobierno de la provincia, y por este hilo pretenden los curas párrocos de Caldelas y demas firmantes de la esposicion, sacar el ovillo de los bandidos en cuadrilla que asaltaron al Sr. Pereira: en estos hilo, ovillo y madeja quieren los susodichos enredar á los amigos del Sr. Villaverde, cosa que no nos parece del todo puesta en razon, á pesar de lo del taco, del sello y del nombre del alcalde, aunque confesamos que son síntomas alarmantes.

El caso no deja de ser apurado, y da pábulo á largos y animados debates. Veremos si los padres de la patria toman por lo serio el asunto de los trabucazos.

Nuevos desórdenes y trastornos han venido á turbar la tranquilidad pública en Portugal.

La guarnicion de la plaza de Yelves, compuesta de unos 200 hombres, parece que habia alzado el grito de rebelion en sentido reaccionario, y en un todo contrario á la situacion creada en el reino lusitano, á consecuencia de la caída del conde de Thomar.

Hé aquí lo que publica *El Heraldo* de ayer sobre este nuevo acontecimiento:

«El baron Das Antas envió á Yelves algunos oficiales setembristas para que se hiciesen cargo de los cuerpos que se encontraban allí: A un ataque tan directo al orden de cosas que habia establecido el partido moderado, á un paso tan evidente de reaccion hácia épocas de triste recuerdo, aquellos cuerpos militares no pudieron resistir, con tanta más razon, cuanto que lo que acaba de hacer el mariscal Saldanha ha destruido completamente la disciplina, y ya en Portugal no se puede considerar la insubordinacion como crimen. La venida de los oficiales setembristas fue, pues, la señal para una nueva insurreccion. Tres batallones y dos escuadrones se han sublevado al grito de ¡Viva la reina! ¡Viva la carta! y el gobierno de Lisboa, sin fuerza moral, porque es hijo de un motin, sin fuerza material disponible, porque la necesita para contener la guardia municipal, notoriamente desafecta, y á las diferentes fracciones que en medio del desorden se agitan, carece de medios para contener un movimiento que probablemente no carecerá de apoyo.

«Esta es la lamentable situacion de Portugal. En vista de ella, de la anarquía que amenaza á aquel país, y de los acontecimientos que se prevenen, parece que nuestro gobierno va á pedir á las córtes una quinta de 25,000 hombres inmediatamente que sea posible, para hacer frente á las eventualidades. Como el objeto de esta quinta es apremiante, se realizará por el antiguo sistema.»

Corrian rumores de próximas modificaciones en el nuevo ministerio portugués. Segun se decia, el señor Pestana pasaria á marina; el marqués de

Loulé á negocios extranjeros; el Sr. Ferris de Atouquia á guerra, confiándose la cartera de negocios del reino al Sr. Scabra.

El príncipe de Sajonia Coburgo Gotha, primo del rey Fernando, y su esposa la princesa Clementina de Orleans llegaron á Lisboa el 27 de mayo, procedentes de Cádiz.

—El Clamor publica la siguiente carta:

OPORTO 27 de mayo.

«Me apresuro á poner en conocimiento de Vds. que anoche estuvo á pique de estallar una contrarrevolucion promovida, segun se dice, por la guardia municipal y cazadores del 7.º: el grito debía ser: «Viva la carta tal como existe.»

»Se han dado las providencias oportunas, y por esta vez ha sido malograda la intentona. El general Ferreira y este gobernador han tomado muchas precauciones, pero aun se habla de planes ocultos, de trastornar el nuevo orden de cosas establecido.

»Dícese que viene á mandar este distrito militar el conde Bomfin, y el de las Antas pasará á hacerlo del de los Algarves ú otro cualquiera.

»El nuevo ministerio es misto. Los setembristas han sido empleados con igual consideracion que los cartistas, por lo que están descontentos los ambiciosos.

»Cada fraccion de las mil en que se dividen estos naturales culpa á las otras por el germen de inmoralidad y desorden que existe. En la actualidad no se presenta despejado el horizonte político.

»Algunos hombres influyentes del pueblo, tomaron anoche las armas, y se situaron á inmediaciones de la casa Cazal, que es donde estuvo en otro tiempo el Tivoli. Esta actitud de los liberales ha contenido algun tanto á los reaccionarios.»

Parece que el gobierno va á pedir á las córtes una quinta de 25,000 hombres, para estar preparado á las eventualidades que puedan surgir del estado actual de Portugal. ¿Y qué tenemos nosotros que ver con los portugueses? ¿Qué nos importa que mande en Lisboa Saldanha, Das-Antas ó Costa-Cabral? Bueno fuera que el gobierno aumentase el ejército y los gastos del Estado por meterse en donde no le llaman. ¿Cuándo llegará el día que se adopte por todos los gobiernos un sistema de verdadera neutralidad!

El gobierno no ha podido sacar un solo secretario de entre sus amigos en el alto cuerpo colegislador. El Orden está de enhorabuena. ¡Que la recibaaaaaa!

La sesion de ayer en el Congreso de dipütados se ha reducido á la lectura de varios dictámenes de la comision de actas que han quedado sobre la mesa para ser discutidos hoy.

PORTE OFICIAL.

S. M. la reina madre continúa progresando en su curacion.

ACTOS OFICIALES.

La GACETA de ayer inserta un real decreto relevando á D. Francisco Armero y Peñaranda, del mando del apostadero de la Habana.

Una real orden resolviendo que en el portazgo que se ha establecido en la carretera de las Cabrillas, se realice en adelante la esacion por un arancel de diez leguas, que empezará á regir desde el día que se dé paso al público por el nuevo puente.

NOTICIAS ESTRANJERAS.

FRANCIA.

Los periódicos recibidos por el correo de ayer se ocupan casi todos de las últimas sesiones de la asamblea nacional, que se han invertido en la discusion del proyecto de ley de la guardia nacional; y si bien no han sido tan borascosas como las anteriores, no por eso han dejado de resentirse de aquella destemplanza que viene agitando hace dias á la cámara popular. Todos los artículos del proyecto han sido aprobados como los proponia la comision, desechándose las enmiendas que algunos representantes trataron de introducir en ellos. Mr. Schoelcher fue uno de los que con mas encarnizamiento atacaron al gobierno en la sesion del 27. El general Graumont, en la del 28, hizo una censura amarga y sangrienta de la institucion. Contestóle Mr. Baze en un sentido discurso.

La asamblea ha declarado que habia lugar á la tercera deliberacion.

Antes de concluir la sesion del 28 se dió cuenta del dictámen de la comision encargada de examinar las proposiciones de los Sres. Moulin y Mirnù, relativas á las que se presenten á la revision de la constitucion.

La reunion de la calle de las Pirámides, como ya indicamos en uno de nuestros anteriores números, ha tenido una sesion para deliberar acerca de la revision total y parcial. Fué presidida por Mr. de Broglie, y despues de haber hablado varios oradores, fue adoptada como testo de la proposicion de revision la resolucion siguiente:

«Los infrascritos representantes, abrigando el deseo de volver á la nacion el pleno ejercicio de su soberanía, tienen el honor de emitir sus votos en favor de la revision constitucional.»

—Al corresponsal de Hamburgo le escriben de Ratzebourg el 23 lo que sigue:

«Se ha dudado de si el gobierno austriaco adelantaria por la confederacion germánica los gastos de pacificacion. Ahora se sabe que S. M. el emperador ha consentido en hacer para dicho efecto un adelanto de 50,000 florines, cuya suma llegó ayer.»

—A la Gaceta de Breslau la escriben de Viena el 23 lo que sigue:

«El feld-mariscal Radetzky no volverá tan pronto á Italia, sino que presidirá las deliberaciones para la organizacion del ejército federal alemán. El proyecto ha sido redactado por el baron Hess, general de artillería.»

—Al mismo periódico escriben de Ollmutz el 24:

«Acabamos de saber que ha llegado el emperador acompañado del archiduque Guillermo y del general conde Wratislaw. S. M. se ha apeado en el palacio arzobispal, trasladándose á las nueve y media al campo de Nimlau, donde ha hecho desfilar en su presencia al segundo cuerpo de ejército, compuesto de 30,000 hombres.»

El emperador saldrá despues de comer para Cracovia, donde recibirá al rey de Prusia y al emperador de Rusia.»

—En la sesion del 27 de la cámara de los comunes se aplazaron para el jueves inmediato los debates sobre una proposicion en que se pide un voto de censura contra el ministerio por haber aprobado la conducta de lord Torrington como gobernador de Ceylan.

—En el *Morning-Herald* del 28 se lee lo que sigue:

«El lunes último abjuraron el protestantismo cinco personas para abrazar la fé católica. La ceremonia se verificó en la capilla católica de Bath, oficiando el Rmo. Miguel Francis Crowe, doctor en teología. Nuestro corresponsal nos dice que los cinco convertidos pertenecen á familias distinguidas.»

COSAS DE LAS PROVINCIAS.

ZARAGOZA 31 de mayo.

Quizá lleguen á esa coronada villa noticias exageradas de acontecimientos escolares de esta universidad que no han existido; pero como siempre hay personas deseosas de atraerse plácemes y *laudeamus* de los gobernantes, es muy fácil se hayan dado á la superioridad pomposos partes.

La tablilla con la órden de aflojar los cien del pico no se fijó en los claústros de esta universidad; asi es que no ha habido motivo para lanzarla á la calle, como en otras partes. El rector, acompañado del secretario, á guisa de ayudante de campo, se presentó ayer en las cátedras; en la primera previno que los que se hallasen dispuestos á soltar los tres mil cuatrocientos maravedis vellon, se pusieran en pié; pero en aquel momento todos parecian pegados con cola al asiento, y nadie se dió por entendido; asi es que esta prueba ya no se repitió, contentándose con dirigir á los escolares una tiernísima alocucion, llena de paternal cariño y desvelo por la juventud escolástica, con el obligado de hallarse dispuesto á oír á toda hora cualquiera queja ó reclamacion que se le dirigiese en particular, para lo cual fijaba su cuartel general en la sala del rectorado.

Segun el *rum-rum* que, como en todas cosas, corre, dicese que ha habido catedrático que en un instante ha hecho que hasta los mas desaplicados se

yuelvan estudiosos y dignos de alcanzar la nota tan deseada de bueno, puesto que asi se deslizó de sus lábios cierta promesa.

Los estudiantes de Zaragoza han estado tranquilos, y sea por unas causas ú otras, ellos van pagando, y la idea de alboroto ó resistencia tan solo se habrá fijado en la cabeza de alguno que quiera hacer ver que con su talento ha sabido conjurar la tormenta.

—Leemos en el *Porvenir* de Sevilla, que con motivo de haber sido electo diputado por varios puntos el Sr. Pacheco, pensaba optar por Lucena, y dejar vacante al Sr. Sanchez Silva el distrito de Ecija, donde obtendrá el triunfo, pues los ecijaneros quieren pagar el justo tributo al constante adalid de los verdaderos intereses de los pueblos.

—El día 30 del pasado habia sido preso en Cádiz el Sr. Sanchez del Arco, redactor del *Nacional*, con motivo de haber publicado un artículo sobre la cuestion de la traslacion del Instituto provincial de aquella ciudad á la de Jerez de la Frontera. Segun dice el mismo periódico, el artículo en cuestion habia sido denunciado, no por subversivo, ni por sedicioso, ni por incitador á la desobediencia, ni por calumnia, ni por injuria, sino porque en él se cometia *desacato* contra el ministerio. Esta es una nueva calificacion en los delitos que pueden cometer los periódicos, de la cual no teniamos noticia. ¡Es una maravilla lo que se va adelantando en libertad de imprenta!....

COSAS DE LA CAPITAL.

La Vargas, segun hemos anunciado, ha sido contratada por la empresa del Instituto. Iba prosperando mucho la buena comedia, y necesitaba para llegar al último término de su perfeccion que Terpsicore se encargase de darla un empuje decisivo (a) puntapie.

—**Ya tenemos ministro de Marina, pero interino.** Como la marina española ofrece de mucho tiempo acá cierto carácter de interinidad, deseáramos continuase en tan albagüeño estado, si quiera porque nos hiciésemos respetar de todo el mundo cuando llegara el caso.

—**No hemos dicho nada. Sabemos por buen conducto** que el dia menos pensado se va á votar una cáscara de nuez en las aguas del estanque del Retiro. Este buque será tripulado por el ministerio en masa. ¡Tan grande es el ministerio!

—**El desprecio hácia el mundo y sus vanidades** cunde que es un contento. Casi todos los días tenemos que lamentar un nuevo suicidio; uno se arroja al canal, otro se tira en un pozo profundo como su locura, tal se precipita desde un balcon á la calle rompiéndose los cascos, dignos en verdad de semejante castigo por su ligereza, y mas aun por su dureza y por la poca sustancia que encierran en su redonda cabidad. ¡Miserables! Los gobiernos en tanto duermen, segun su antigua y sabia costumbre, y la iglesia enmudece con un silencio lamentable. ¿Donde

está la moralidad? Otra vez lo hemos dicho, y no nos cansaremos de repetirlo: necesario es que la iglesia y la autoridad venguen á la sociedad de los ultrages que recibe y continuará recibiendo si no se aplica pronto un severo remedio, de la *barbarie* de sus mismos individuos.

—**En la presente semana profesarán seis religiosas.** Esto es mejor que aquello. También nosotros, cuando *los pongan*, pensamos arrimarnos á la *sombra* por huir de esta gente, si Dios no dispone otra cosa mejor. Esta *cosa mejor* es que ellos se retiren á la vida privada, circunstancia indispensable para que nosotros dejemos de renunciar á la pública.

—**El sábado hubo su poco de alarma** entre las verduleras de la plaza de San Miguel. Tratóbase de la prision de una del *oficio*, causa suficiente para que el *espíritu de asociacion* mas apacible se pudiese en guardia. Felizmente la cosa quedó en tal estado.

—**Al gobernador de esta plaza, general Boiguez,** parece que le ha reemplazado el de igual clase, señor Turon.

—**El sábado último se precipitó desde un cuarto tercero** de la calle Ancha de San Bernardo un jóven de 14 años de edad. Afortunadamente no llegó á perder la vida, porque habiendo caido en uno de los balcones del cuarto segundo, se arrepintió en el camino, desistiendo de su fatal propósito.

—**En la estraccion de la loteria primitiva** celebrada el dia 2 del presente mes, han salido agraciados los números siguientes :

51.—40.—53.—31.—15.

—**El jóven D. Joaquín Fontan acaba** de publicar un tomo de poesías, que seguramente no se confundirá con el cúmulo de renglones cortos y largos que manchan frecuentemente las columnas de los periódicos, tanto políticos como literarios. Sentido siempre, á veces profundo, canta en armoniosas rimas las emociones de su alma, y hácelas reflejar en el corazon del lector, comunicándole con el poder de su inspiracion toda la ternura del suyo. Recomendamos á nuestros suscritores esta apreciable coleccion, y felicitamos á su autor por la buena acogida que el público la ha dispensado.

—**El Observador de ayer en un artículo** que habla del concordato dice: «El papa! ¿Quién es el papa?» ¿Quiere saberlo nuestro colega? Pues que se lo pregunte al Sr. Gonzalez Romero.

—**Escándalo. En la calle de San Anton** ha muerto un infeliz jornalero, despues de diez meses de enfermedad, y agoviado por la mas espantosa miseria, que compartia con su esposa y dos niños de corta edad. Despues de muerto se dirigió la desconsolada viuda á la parroquia de San José, implorando se diera sepultura al difunto, y se la negó su peticion hasta tanto que satisficiese la cantidad de *sesenta reales*; y que de no pagarse esta suma, permaneceria el cadáver en su reducida bohardilla, con grave perjuicio de la salud pública. Entonces se dió parte

al celador del barrio, y con la intervencion de esta autoridad se ha logrado que sea conducido el cadáver al cementerio á los tres dias, no sin pagar *doce reales vellon*, que han proporcionado á la triste viuda varias personas caritativas. Seguros de los filantrópicos sentimientos del señor cura párroco de San José, estamos convencidos de que ignoraba estos hechos, y rogamos á quien corresponda que adopte las medidas oportunas para que no se repitan.

—**Los suicidios se repiten en Madrid** con espantosa frecuencia. El gobierno, por seguir la moda, piensa tambien darnos un susto. No ocurre mas que un inconveniente para que ya no se haya colgado de un pino; y es la tacañeria de don Juan, que no ha querido aflojar dos míseros reales para comprar cordel.

—**Casi todos los diarios de la capital** han copiado una gacetilla en que hablábamos del teatro del Drama en los términos que él se merece, como habrán echado de ver cuantos han asistido á sus representaciones. Esto prueba que al dar nuestra opinion acerca de las funciones que en él se nos han ofrecido, y de su compañía, no hemos sido severos, sino justos. Otro dia nos ocuparemos con alguna detencion de esta y aquellas, con el objeto de que los suscritores á nuestro periódico que no hayan visto las unas, ni conozcan la otra, den gracias á Dios por haberles ahorrado mas de un disgusto, dispensándoles un favor que no le hemos merecido nosotros.

—**Ayer ha debido salir el Sr. Bustillos** con direccion á Cádiz para embarcarse. Con este motivo parece que el Sr. Doral, encargado del ministerio de Marina, juró antes de anoche en manos de S. M.

—**Dícese que parece cosa resuelta** la renuncia que el Sr. Duque de Rivas ha hecho del cargo de vice-presidente del Senado para que fue nombrado por real decreto de 27 de mayo. Algunos mal intencionados añaden que la causa de esta renuncia está fundada en la oposicion que el Sr. Duque piensa hacer al gobierno.

ALBUM POETICO-PROSAICO.

LETRILLA.

Que digan negro, que blanco,
que haya paz, ó que haya broma,
arrellanado en su banco
bien se está San Pedro en Roma.

Que se eche á monte el carlismo,
que á Francia se vaya España,
ó vaya á la Gran Bretaña,
don Antonio siempre el mismo:
partidario del quietismo
las cosas cual son las toma,

y sin quitar una coma,
¿qué le importa el qué dirán?)
usa á la letra el refrán:
bien se está San Pedro en Roma.

No entendeis, dice á su trinca,
el poseer lo que vale,
y cuán bien la cuenta sale
al que el diente en buen pan hinca,
y aunque no falta quien brinca
cuando le amarga la toma,
un decretillo le doma
de esos de cajón, ó de ene,
y mientras él se entretiene,
bien se está San Pedro en Roma.

A veces, sí que es verdad,
la cosa dá mala vuelta.

Mas ¿quién la melona suelta
de espontánea voluntad?

¿Quién entrega á la horfandad
á la patria? ¿Y si se aploma?

¡Jesús! ¿qué horror! Aunque coma
el pueblo solo pan duro,
salvarle á su pesar juro;
bien se está San Pedro en Roma.

¿Y al fin qué pierde? Un gobierno
ha de haber de todos modos,
y entre romanos y godos
se ha de repartir el terno.

Si pues nadie vale un cuerno,
si á todos la punta asoma
de la... gorra á lo mejor...

sigamos cobrando flor,
bien se está San Pedro en Roma.

Bueno es que de vez en cuando
la decoracion se mude,

y á los creyentes se ayude
á creer duro por blando.

Con esto se vá tirando,
que no es poco, la maroma,
y entre farsas, momo y moma

pasa el pueblo bien que mal,
mientras quieto en su sitial
bien se está San Pedro en Roma.

Mas si á pesar del sistema
económico dietético,

le ocurriese á algun frenético
insistir en rancio tema,

entonces la cosa quema;
inminente es la carcoma;
hablaremos el idioma
que al loco dá la razón:
Calla, y nosotros: chiton,
bien se está San Pedro en Roma.

Un mezuquino y ruin percance
todo nos lo echa á perder;

y es que no existe poder
que á fijar el nuestro alcance.

Que á todos alcanza el trance
de la muerte, es un axioma;

y pues á nadie el diploma
de no morir se concede,

vivamos mientras se puede,
bien se está San Pedro en Roma.

Ved, amigos, el programa,
que hemos de seguir en suma

los que con su peso abrumba
la patria, que nos reclama.

Aunque os dé la paga en rama,
todo por ella se toma.

Firmes, pues, como una loma,
y cuando dejeis el potro,

os vendreis uno tras otro...
á estar con San Pedro en Roma.

**Gracias agimus tibi propter magnam
gloriam tuam.**

Y de lo íntimo del corazón que debo darlas á
quien con tan plausible motivo ha puesto hoy la
pluma en mi mano...

«Que yo he apoyado en la práctica la teoría de
los señorios.» ¿Está V. en su juicio, señor comuni-
cante?... Porque se necesita poco menos que haberlo

perdido, para soltar al aire una bomba de semejante
calibre... Lo que yo he apoyado, y mas de una

vez, en la práctica, ha sido la teoría de no dejarse
embaucar por los farsantes políticos, que á trueque

de conquistar una popularidad que no puede perte-
necerles, y aparentando un afán sin límites por las

franquicias é inmunidades del pobre contribuyente,
asoman á lo mejor la punta de la oreja, y dan á co-

nocer á todo el mundo que la pulga que menos les
pica es la carga del vecino..... ¿Ha comprendido

V., querido amigo, toda la fuerza de esta indirecti-
lla?... Lo pregunto únicamente, porque si está V.

sordo, levantaré un poco mas la voz, que por cierto
la tengo hoy algo ronca.... Pero sigamos el cuento,
que no deja de ser bastante gracioso.

En la villa de Succa, y en sus casas capitulares por mas señas, se han celebrado varias juntas generales de vecinos y terranientes, á consecuencia del pleito que contra ellos siguen hace ya algunos años los condes de Chinchon, en demanda de reconocimiento de sus pretendidos *derechos señoriales*. A estas juntas hemos asistido todos nosotros, y nuestros respectivos parciales, y bien públicas son las opiniones que cada uno ha consignado en tan solemnes reuniones. Los *suecos*, que las oyeron, no necesitan que se las recordemos ahora; pero los otros ciudadanos, á cuyos ojos se trata de hacerme aparecer sin duda como un defensor en *práctica y teórica del pago del señorío*, preciso es que sepan cuales fueron estas. He aqui las mias:

«En mi concepto (les decia yo á los *suecos*) debemos reirnos de las exigencias de ese buen señor... lo único que nos conviene por ahora es *dormir y dar tiempo al tiempo*... Esta clase de pleitos no se gana con autos ni con pedimentos, sino con circunstancias favorables... Si hoy ganamos *el pleito*, y mañana triunfase Montemolin, la sentencia absolutoria en nuestro favor aprovecharia para envolver *sardineta fresca*; y si lo perdemos... desde la publicacion de la sentencia condenatoria hasta que se presenten en nuestras eras los lacayos de los señores condes con el capazo al hombro, ha de pasar todavía mucha agua por el Júcar.»

¿Y qué contestaban á esto los *pro*... digo, los que no se conformaban con mis opiniones?... ¡Qué habian de contestar!... Lo de siempre.—«Que la felicidad de la patria era el primer deber de los ciudadanos independientes; que debia seguirse *el pleito*, aunque fuera ante el tribunal de Poncio Pilatos, y acudir hasta al papa para que escomulgase á cuantos no tomaban parte en esta lucha popular; y en fin, que era preciso *hacer un reparto entre los suecos* para que cada uno contribuyese un poco á llevar la *cruz acuestas* por esas audiencias y escribanías de Dios ó de... la Virgen.»

Y yo volvia á replicarles: «Nada de repartos, nada de sacrificios pecuniarios; mejor están las pesetas en el bolsillo de los *suecos*, que entre las garras de los *escribas y fariseos*, y demas *sacristanes* del templo del *Gafaut*: el que sacará un duro de la bolsa, ya no volverá despues á *palparlo*; y al fin y al cabo, pagar por pagar, mas vale que esperemos á hacerlo en arroz cuando nos lo saquen á la fuerza de nuestros campos ó graneros, que aflojar ahora voluntariamente la *mosca* para que vuele en seguida hácia la miel del plato ageno.... ¿Eran y han sido siempre estas mis palabras acerca del punto en cuestion? ¿Sí ó no? Si hay alguno que quiera desmentirme, abiertas tiene, al parecer, las puertas de *La Nación*; que acuda otra vez á este periódico con sus

dimes y diretes, y fijemos las cosas en el punto céntrico de la verdad, que es el único que yo siempre he apetecido.... En el ínterin, me contentaré con haber espuesto nuestro modo de pensar respectivo, y con preguntarles á los *suecos*: «¿Qué opiniones y qué consejos os parecen mas *liberales* y mas *desinteresados*?»

Pero el resultado ha sido, que se ha hecho poco caso de mis amonestaciones; que el reparto se ha llevado á efecto... y en cantidad algo considerable por cierto; que los repartidores, los cobradores, los directores y demas agentes de este ridiculo *pleito*, no pertenecen á mi escuela... ¡*tots son pardals de atra paransa!* Y en una palabra, que al paso que sigue esta danza... mas no gastemos de una vez todas nuestras municiones; bueno será que nos quede algo de reserva, por si acaso se nos obliga á repetir la música... ¡Oh! ¡Nos falta tanto que decir todavía!...

EL SUECO.

P. D. Cuando veo venir ciertas cosas desde muy lejos, me gusta salirles al encuentro antes de que lleguen al término de su viage. Si la *práctica* y la *teoría* del apoyo de los *señorios* se refiere, como presumo, al amparo de posesion, concedido al duque de Villahermosa allá por los años 1835 en el juzgado de Catarroja, aunque el juez que dictó tal providencia fuese un solemne pícaro, y *absolutista* por añadidura, tendré que salir á su defensa, porque era íntimo amigo mio, y de la ley tambien, que no es tan mala compañera en algunas ocasiones. V. dirá, *señor comunicante*.

ESPECTACULOS.

TEATRO DE LA COMEDIA. A las nueve de la noche: La comedia nueva en tres actos, titulada: LUCEROS Y CLAVELLINA O EL MINISTRO JUSTICIERO. Baile. La comedia en un acto, titulada: LA VENTA DEL JACO EN LA FERIA DE MAIRENA.

GRAN COLECCION DE FIERAS, calle del Barquillo, en el circo que fué de Mr. Paul.

Horas: desde las 10 de la mañana hasta las 10 de la noche. A las cinco de la tarde habrá egercicios en las jaulas con varias fieras. A las ocho de la noche egercicios tambien y comida general de las fieras.

Precios: primera, 4 rs.; segunda, 2 rs.; tercera, 1 real.

EL GIGANTE ESPAÑOL, estará visible en la calle del Principe, núm. 3, cuarto principal, desde las once de la mañana hasta las dos de la tarde, desde las tres hasta las cinco, y desde las siete hasta las diez de la noche.

Editor responsable, D. José Melchor Carratalá.

MADRID: IMPRENTA DE A. ANDRÉS BABI.
Calle de Santa Maria, núm. 13.